

改善农村人居环境 建设美丽宜居乡村

——我区全面启动农村人居环境提升三年行动

□通讯员 鲍吉丽 王维维

如今谈到农村,人们脑海中出现的不再是脏乱差和贫穷落后,而是青山绿水间的白墙黑瓦,陶渊明式的田园牧歌,周末休闲的度假胜地。然而,这样的景象并非所有村庄都有,部分村庄基础设施依旧薄弱,人居环境脏乱差的现象还不同程度的存在,本应该成为城市后花园的农村到底该如何实现自身的美丽蜕变,已经是当下需要思考和解决的问题了。

全面实施农村人居环境提升行动

为贯彻落实党的十九大精神和省、市、区委有关乡村振兴系列决策部署,上阶段,我区制定了《宁波市奉化区高水平推进农村人居环境提升三年行动方案(2018-2020年)》,围绕区委、区政府总体工作部署,全面抓好农村人居环境,不断满足人民日益增长的美好生活需求,为高质高效推进现代化健康美丽新城区建设和农村现代化建设打下坚实基础。

根据《实施方案》,未来三年我区将全面实施以“五提升”(即系统提升生态环境保护、全域提升基础设施建设、深化提升美丽乡村创建、整体提升传统村落保护利用、统筹提升城乡环境融合发展)为主要内容的农村人居环境提升行动。到2020年,将着力解决城乡发展、环境卫生、风貌特色和管理体制机制等方面不平衡、不充分的问题,努力实现生态保护系统化、环境治理全域化、村容村貌品质化、城乡区域一体化,构建生产生活生态融合、人与自然和谐共生、自然人文特色彰显的美丽宜居乡村建设新格局,建立农村人居环境建设的品质化、特色化和长效化治理体系,全面改善小城镇和农村人居环境,充分满足人民群众优美生态环境需要。

9月3日,我区召开了农村人居环境整治提升暨小城镇环境综合整治

行动推进会,会上提出,改善农村人居环境,建设美丽宜居乡村,是实施乡村振兴战略的一项重要任务,要求各地各部门一定要进一步拉高标杆、精准施策,全力推进农村和小城镇人居环境展现新风貌、焕发新气象。

美丽宜居乡村建设已有样板案例

从全省“千村示范、万村整治”工程起步,我区部分镇(街道)农村环境已经发生了惊人巨变,溪口民国风情岩头村、大堰幸福长寿常照村、萧王庙历史文化青云村、5A景区滕头村、裘村山海相融黄贤村……美丽宜居的村庄不胜枚举,而美丽宜居乡村的建设从来没有止步过。

就在近日,浙江省城乡环境整治工作领导小组美丽宜居村镇示范办公室发布了《关于2017年度全省美丽宜居示范村镇建设年终专项督查情况的通报》,我区裘村镇马头村、莼湖镇田央村和溪口镇栖霞坑村列入浙江省美丽宜居示范村,其中马头村更是被评为省优秀村庄。至此,我区省级美丽宜居示范村队伍增至14个,示范村版图进一步扩大。而我们大可以从这些示范村建设的发展脉络,尝试为我区生态宜居乡村建设探寻出一条具有区域特色、符合时代要求、贴近群众需求、经得起历史检验的发展之路。



马头村

裘村镇马头村

马头村位于裘村镇东南部,象山港北岸海滨,迄今已有1100多年历史,村内的古宅旧居基本处于原生态状态,现仍保留着一大批明清、民国时期的建筑群、古樟、古井等遗存和“割翠庄”、“江浒故庐”等10多处古迹遗址。正是这些历史遗迹成为了马头村建设美丽乡村的重要推手。

这些年,马头村充分挖掘和利用本土资源,致力于打造集观光、体验、休闲、品味于一体的马头文化古村旅游景区,先后投入2000多万元,对酒坊阊门等8座古宅及周边路面进行修缮,并利用部分古宅开发民宿、红色纪念馆等,为马头村发展旅游打下了坚实的基础。

光修复古建筑还不够,村庄的整体环境也同样重要。2013年,马头村自筹资金修建了村文化中心,硬化村内道路,改造村内水池,提升村庄绿化。之后,又投入资金400万,启动了一批破旧房屋拆除改造、墙弄改造、自来水改造、公厕改造、村内河道改造、环卫设施改造及生态健身公园项目。

依托于这些年的建设,马头村先后被评为“第三批宁波市历史文化名村”、“宁波市十大魅力乡村”、“宁波市特色村”,2017年列入“国家住建部和国家古村落保护发展中心”保护

发展名录。马头村的人居环境逐年提升,乡村旅游业态不断完善,慕名而来的游客越来越多,村民切实感受到了乡村建设带来的好处。

溪口镇栖霞坑村



栖霞坑村

栖霞坑村坐落于溪口镇四明山区的河谷地带,远离城市,虽静谧安逸,但是村庄整体贫困落后,基础设施水平更是处于溪口镇各村的末端。得益于古道徒步游的兴起,拥有“唐诗之路”古道的栖霞坑慢慢为人所知,重新绽放出它的独特魅力,吸引了越来越多的来自江浙沪地区游客前来旅游度假。据统计,在2016年该村日接待游客量最多已经达到1500余人。

乡村发展,规划是基础。为更好的推进栖霞坑村的古村保护开发,同时满足建设美丽乡村,发展特色旅游的需要,栖霞坑村编制了《奉化市溪口镇栖霞坑村历史文化名村保护与发展规划》和《栖霞坑村改造提升方案设计》,为村庄的建设发展提供了方向和思路。

村庄建设离不开资金的保障,但栖霞坑村集体经济薄弱,年收入仅7.6万元。为解决村庄建设资金缺口,村委会、联村干部积极向上头争取,2016年争取到上级资金约900万元,又通过招商引资,引入民间资本投入约600万元,对栖霞坑

村的道路、河道、沿街立面、重要节点、综合管线、民宿基地等进行了改造提升,栖霞坑的面貌焕然一新。

有了产业村庄才有活力。2016年栖霞坑村通过招商引资,成功落

地和栖霞山居项目,项目一期用地2.7亩,已经竣工并正式对外营业,项目二期方案也在加快推进中。今年,当地政府继续加强民宿招商,与上海一家民宿投资方基本确定投资意向,栖霞坑的民宿产业逐渐兴旺起来。

挖掘和培育田央村个性特点,优化农村发展环境,走出了一条新农村建设的新路子。

三年来,该村通过提升基础设施、营造风貌特色、改善生态环境等措施,在拆除了影响村容村貌且无历史保护价值的破旧房屋的基础上,完成了“美化、洁化、绿化”三步走。

首先是“美化项目”,该村开展了立面改造、景观绿化、房屋修缮、环境整治、庭院美化等工作,完成了整洁、干净、亮丽的目标。其次是“洁化项目”,在环村路修建4处公共厕所,对降洛溪河道进行清淤,加固砌石,修建护栏,村民再也不用担心台风时河水倒灌,家中进水。最后是“绿化项目”,新建了两座休闲公园,公园山石叠秀,小桥流水,整洁漂亮,已成了附近各村村民散步游玩的好地方。

不仅如此,田央村立足实际、贴近民生,还做了大量提升村庄品质的工作,硬化改造了环村路、村中路、山林路、竹林路、进村路、连接杨桥头道路等6条村主要道路,村庄基础设施进一步提升。

随着各个项目的接连不断的推进,村庄面貌一年一变化,三年来已焕然一新,村庄品质大大提升,田央村已成为莼湖镇新农村建设的领头羊,村民也有了更多的获得感和幸福感。



田央村

一身正气敢碰硬
两袖清风不染尘

秋

